

# CHEMAREA

## TINERIMEI ROMÂNE

### ABONAMENTUL:

Pe un an . . . . . Lei 360.—  
Pe un jumătate an . . . . . Lei 180.—  
Pe 3 luni . . . . . Lei 100.—

### REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 11. — Telefon 13-31.

### ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria No. 11. — Telefon 10-22.  
Correspondența administrației: Căsuța poștală No. 76.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 11.

### Cu Dumnezeu înainte

Guverne impuse fără voința poporului, izvorâte din combinații obscure de culise, s'au icuit de opt ani de zile în inima neamului nostru pentru a se așeza deacurmezișul progresului și dezvoltării spre mai bine.

Elanul mării Uniri naționale, dorul acumulat de veacuri pentru o viață proprie românească cu infinite posibilități de realizări, s'a distrus prin acțiunile lor, ca o grandioasă statuă a Victoriei, pângărită de mâni păgâne.

Dar granitul rezistă! Banditul de drum, cu unelte meșteșugite, nu putea să-și scobească o viață temporară, dar vai de slăsluitul viziunii când muntele și cutremură crestele și adâncimile.

Zarurile sunt aruncate. Lupta între guvern și națiune este deschisă.

De o parte un neam întreg, pretinde impetuos dreptul la viață după a sa voință; de alta guvernul sprijinit pe cohortele plătite din birul sudorii noastre, ticluște puncte de rezam pentru existența sa proprie. Viața însă, ca cel mai mic vântuleț răstoarnă orice sprijin când ocela nu e fixat în glia pământului.

Cumpania de răsturnare, pornită de partidul național-tărănesc, nu mai e luptă între partide. Un neam întreg se însiruie în rândurile noastre, contra forțelor oculte și urmează a se decide: Va putea oare acest popor să-și impună voința sa, sau merită a fi înghenunchiat. O altă cale nu există: sau învingere totală și domnia legii, sau înfrângere și domnia bunului plăc. Am soțit la punctul culminant al politice interne, de unde ne privește istoria viitorului: actuala generație e răspunzătoare de grandioarea sau decadența ce va să vie.

Factorii constituționali — nerăspunzători în fața semenilor, ci numai în aceea a istoriei — n'au avut încă destule motive pentru a se decide să

### Rezistența morală

Imensa popularitate de care se bucură partidul naț.-tăr. se bazează în primul rând pe valoarea etică superioară și necurior de ponegrire, conducătorii fărști ai poporului românesc au rezistat eroic pe tranșeele cetății idealului. În luptele tempestive, pe cari regimurile ticloase le-au deslănțuit cu o rară meschinărie împotriva acestor oameni, însuflețiți de cel mai curat patriotism, în aceste răboaie de exterminare dâșii au rămas neclintii la posturile lor de comandanți vajnici, îmbărbătând neincetat masele luptătoare și răspândind acea influență miraculoasă, care s'a identificat mai târziu cu rezistența morală a sufletelor rămase nealtărate de acțiunea devastatoare a politicanismului bizantin.

Rezistența morală a fost adevăratul obstacol în calea expansiunii liberale și averescane. Ori trăgătorii de sfori ai corupției profesionale au scăpat din vedere tocmai acest obstacol.

Atât partidul liberal cât și cel decedat averescan, în ofensivele lor de organizare a corupției au adunat pleava societății, pe toți indivizii predispuși pentru vicii și devastare morală, crezând că printr'o intensivă cultură de microbi de corupție vor putea înfrânge elanul idealist al celui mai formidabil partid politic care a existat vreodată în această țară, partidul național-tărănesc.

Adevărul este că acțiunea adversarilor nostri a eșuat complect, întărind și mai mult rezistența morală a intelectualilor și a maselor populare. Un efect salubru totuși a avut ofensiva de devastare a

asculte de glasul poporului sau al oprimatorilor lui. — Valul ce-l țasă înaintea ochilor lor hămesitii puterii, reduce toate mizeriile la proporții microscopice.

Că parlamentul e o minciună, constituită prin fraudă, ei n-o știu?

Că alegerile sunt batjocura votului universal, dat cu amândouă mâinile în momente de strâmtoare și răpit în timp de pace, cei chemați n-o știu?

Că mizeria s'a înstăpânit în casa oricărui care numai prin munca sa vrea să trăiască, cei chemați n-o simt?

Că aparatul administrativ și polițienesc nu mai e organism de stat, ci sprijin de partide, șterse din conștiința opiniei publice, deasemeni nu e motiv suficient?

Că suntem singurul stat nerefăcut în finanțe în urma războiului e o nimica toată pen-

conștiințelor: triajul moral. Selecționarea atât de utilă, s'a făcut cu desăvârșire: națiunea a debordat infecțiunea morală.

Influența pe care o exercită necontenit și tot mai puternic idealismul curat al d-lui Maniu asupra trupelor luptătoare, e de natură pur intelectuală și de valoare etică. Dl. Maniu ne-a fost simbolul rezistenței morale, pilda clasică a abnegațiunii și farul călăuzitor în lupta formidabilă ce se dă pentru legalitate și democrație națională, adânc infiltrate în sufletele noastre și realmente necesare, reclamate de întreaga națiune.

Norocul acestei națiuni este, că a avut în momentele critice, prin care a trecut și trece actualmente, bărbați înțelepți și integri, că forțele ei vitale și morale n'au putut fi distruse de gropanii consolidării noastre naționale. Aceste resorturi de rezistență s'au opus totdeauna cu succes operei de dezagregare morală, pe cari au încercat-o adversarii și trădătorii partidului național. Cea mai strălucită dovadă a reacțiunii morale a fost mișcarea chemărișă.

Idealul nostru este tocmai organizarea rezistenței morale, lupta contra corupției și pentru întronarea legalității. Iar în această luptă ne vom servi de arme intelectuale și politice, considerând că participarea la viața politică este prima datorie a oricărui cetățean investit cu drepturi politice.

I. Gruiă.

tru capacitatea competenței vintiliste?

Că după un deceniu de unire desagregarea sufletească e pe ultimul povârniș, nu se observă?

În fața acestei situații, datorită de buni patrioți, cu încredere în viitorul țării, ne impune să dăm ultima probă pentru descoperirea adevărului. O națiune nu poate trăi prin minciună, iar adevărul nostru va trebui să-l impunem cu ultimele mijloace ale unui neam dus la disperare de guvernări impuse.

Lupta va fi grea, dar dreptatea e de partea noastră. Cine se împotrivesc nouă, e dușmanul nostru și dușmanul țării. Iar în fața dușmanului ori cine ar fi el, și oricum s'ar numi, fiecare român conștient nu merge decât înainte pentru a învinge.

P. A.

### Studentul

Între balconete și soldați vânzogă silueta studentului, aceasta victimă a inconștiențelor tuturor guvernelor, traversează curtea închisorii. Pe fața lui suferindă și brădată de cutile dureroase a grevei de foame să reflectează necunoștința și nesiguranta viitorului.

Din ochii lui în cari arde o flacără dăcoasă, cu asperitatea-i țărănească, se ceteșc ochinurile și suferințele desamăgirilor brutale.

Plecat la congresul recent, unde îl măna solidaritatea studențească, nevoile și miseriile tratului studențesc și porunca Uniunii, savurdnd în întregime majestatea impunătoare a forței colective a studențimeii, s'a trezit arestat și aruncat în celula umedă a închisorii.

Sub povara dosarelor apocripse, ticluite la ordine ministeriale deodată se scoate încadrat în penalitatea vre-unui articol de lege și calificat conform dorințelor venite de sus, pentru a se salva prestigiul țării.

Acest student în sufletul căruia văjdie încă vutul cadrilor virgini și ritmul neprofanat al izvoarelor cristaline, acest student, care în babilonia orajelor a adus o bucată de stoafă de om sănătos, — azi stă în fața desamăgirilor orunde, stă în fața ruinei sufletului său.

Comisarii regali, în fața cărora din filele dosarelor în mod convingător se ridică ca o fantomă iocana nevinovăției, prin birourile scunde ale Consiliilor de Război pun concluziile, cari vor salva interesele statului în străinătate, iar în inima studentului vor distruge și ultima licărire de nădejde.

Acesta e studentul nevinovat.

În baruri și în crâjme apar figuri cari poartă toate insigniile studențești stabilite pe facultăți. Povestește cu servă ispășirile făcute cu ocazia congresului. În aureola reflexului de eroism dă curs liber fantaziei extaziate. — Paroadează cu prezența la toate procesele în cari se judecă confrății săi nevinovați, cari niciodată n'au avut gânduri sacrilege. În saloanele de dans prin povestea eroismului lor încearcă să elupte priviri măgulitoare din ochii adorați.

Aceste le face studentul vinovat, pe când tovarășii lor fără vre-o vină sunt judecați pentru „salvarea țării”.

Guvernul moralizează viața socială când are nevoie de diversioni să-și mai lungască viața pentru feroceirea neamului, scoate prin acești studenți, agenți ai lor, întreaga studențime pe străzi și autorități, cari de altfel la alegeri și la adunările opoziției sunt atât de vigilenți și expeditivi, cad într'o anestezie ciudată.

Nici unul dintre studenți n'a avut curajul să spună în fața justiției și a lumii: Eu sunt vinovatul! Și să-și motiveze pînă ce i-se impută prin convingerea sa.

Astfel guvernul liberal a nimicit noțiunea istorică a studentului român.

Studențimea română are ocazia să-și apere cinstea și onoarea.

DR. EMIL POP.





